

法不得当，伤了他的自尊心，在这里我向他表示道歉。今后希望大家对老师的工作方法多提出宝贵意见，使我不断进步。”这时，课堂里响起了长久的掌声。我分明看到他听到我连声说“对不起”时，眼中涌出了晶莹的泪花。作为教师，不应该损伤学生的自尊，俗话说伤皮伤骨不伤心，箭伤肉体，话伤心灵。教师热爱学生，学会向学生道歉，也就是学会了尊重学生。

## 二、在课堂教学中，尊重学生，倾听学生的心声

一个周五下午的英语课上，我给学生留周末家庭作业，在我念到第五项作业时，学生们怨声载道，纷纷抗议。我沉下脸来，大声说：“高考在即，这点作业算得了什么？”这一言，使嘈杂的课堂瞬间平静下来，学生们不再吭声，但从他们的表情中可以看到他们的不满。于是我静下心来，询问学生们原因。原来，在这五个题目中，前三个英语程度好的同学没必要做，后两个英语程度差的又不会做，但他们都迫于老师的威严，不敢不做。当时我灵机一动，为什么不尝试分层作业呢？我宣布：英语程度好的同学做后两个题目，英语程度差的做前两个基础题。大家皆大欢喜……抗议一词，看似简单，仔细想想，不正是学生们主体意识的体现吗？不正是建立民主和谐的课堂气氛的体现吗？凡事多征求学生的意见和感受，不正是体现了新课标的核心理念——“一切为了学生的发展”吗？

尊重学生，学会换位思考，仿佛打开了我心灵的一扇窗，使我与学生的心灵距离缩近了，让我感受到了教育事业的美好。进一步，我学会了关心学生。美国国家教育学会主席内尔·诺丁斯说道：“关心和被关心是人类最基本的需要，是一切成功教育的基石。”我渐渐感悟到：对于大多数人而言，没有比一种稳定的充满爱的关系更重要的了。身为教师的一个重要任务就是帮助学生会接受关心，同时会关心别人。学校教育不是通往上流社会的阶梯，而是同向智慧的道路。

## 三、利用阅读和文字，超越自我

从事教育时间愈久，愈是感到作为教师的我更需要学习。工作中

学习的方式有很多。我学会了静下心来，向周围的同事学习，向书本学习，包括各种教育理论书籍、杂志中外名著等等。在这个世界上，惟有思想是可以进修的，在厌倦和疲惫与时光一起来按响之前，我选择阅读和文字。我的阅读和文字不是用来盛放虚荣，只是想不断超越自我，只想为自己平淡的人生做件美丽的衣裳。

#### 四、向学生学习，超越自我

向学生学习，这是我近期的深刻体会。有许多学生，他们在勤奋地学习，不断地克服自身的缺点，不断地追求进步。他们的心灵，如鲜花般美好。比如，有一名同学，在遭到我的误解时，他在班上忍受了我的大声责备，课下他采取了书信的方式与我沟通。后来我想到：这个学生当时心理承受了多大的痛苦，默默地忍受了我在班上当着众多学生的面对他的大声责备啊！课后信中情真意切的话语，让我感受到了他对老师的信任和宽容。他的这种宽广的胸怀和理智的做法，不值得我学习吗？学生们如同一面面的镜子，让我发现了他们闪光的心灵，自觉地克服自身的缺点。

#### 五、自我反思，超越自我

识到自身的不足，不断地克服自身的缺点，也就是在攀登自己心目中的珠穆朗玛山。这本身就是在提升个人素质。君子日需三省，这和新课标所要求的反思是一致的。反思被认为“教师专业发展和自我成长的核心因素”。我把教师教学实践中的教学前、教学中、教学后的反思扩展到反思日常的一切行为，不断的提高自我反思的意识和自我监控能力。我知道，我不是最棒的，但我是努力的，我一直在努力地向最好一步一步靠近。

当岁月老去，我坚信拥有的不仅是那些虚无的分数和渐渐老去的容颜，只要我会尊重学生，关心学生，不断地超越自我，就会提灯照亮学生，自己脚下也是明亮一片。尊重和希望，会使我在教育教学的路上，一路欢歌。

## 历史

# 高一历史新教材中的创新教育

孙玉梅

二十一世纪是知识经济的时代，知识将成为经济发展的最主要因素。离开知识创新为核心的持续创新能力，人类社会经济生活就将失去赖以维系的基本前提；同时知识创新能力，也将决定一个国家在国际竞争和国际格局的地位。正如江泽民总书记所说：“如果不能创新，不去创新，一个民族就难以发展起来，难以屹立于世界民族之林”。因此，大力发展创新教育成为新时期中国教育改革的主题。在高一历史新教材的教学实践中，围绕着创新教育，我进行了一些初步探索。

创新教育的核心是培养具有创新精神、创新思维和创新能力的高素质人才，这也是素质教育的精髓。具体到历史教学来说，历史的创新教育就是改变以传授为主，死记硬背的传统认识，注重培养学生的创新意识、创新能力。历史教学的终极目的是培养学生正确的历史思维方法，并借此认识分析古今中外所发生的历史事件的成因、结果和影响，为人类以后的活动提供借鉴。正如司马迁著《史记》的目的是为了“究天人之际，通古今之变，成一家之言”，司马光著《资治通鉴》是为了给统治者治国提供借鉴。在高一历史新教材中，这些思想都有了较多体现。

培养学生创新意识是创新教育的前提。学习有两种，一种是重复性学习，另一种是创造性学习。创造性学习就是不拘泥，不守旧，打破框框，敢于创新。为了促进学生创造性的学习，就必须培养学生的创新意识。在教学中，我努力做到以下几点：

一、培养学生创新的个性。创新过程并不仅仅是纯粹的智力活动

过程，它还需要以创新情感为动力，如远大的理想、坚强的信念、诚挚的热情以及强烈的创新激情等因素。在智力和创新情感双重因素的作用下，人们的创新才能才可能获得综合效应的能量。而个性在创新力的形成和创新活动中也有着重要的作用，个性特点的差异一定程度上也决定着新成就的不同。要鼓励学生敢于打破已有定势思维的限制，在已有的观念、方法、理论上进行突破。如对李鸿章的评价，在初中历史教材中，李鸿章是一个卖国贼、刽子手。因为他是近代签署不平等条约最多的人，并且参与镇压了太平天国运动。但是，在高一历史教材中，中国的近代化探索是一个重要内容。而在这个进程中，李鸿章作为洋务派的代表人物和清末重臣在其中起了特殊的重要作用。在教学中，我通过《甲午风云》、《北洋水师》和《走向共和》三部影视作品中李鸿章的不同形象，引导学生全面客观地评价李鸿章的历史功绩。在 20 世纪 60 年代拍摄的《甲午风云》中，受当时的历史时代影响，李鸿章被刻画成投降派、卖国贼。在 20 世纪 90 年代拍摄的电视剧《北洋水师》中，李鸿章是一位慈祥的长者、中国近代海军的创始人。而在 2003 年上演的电视剧《走向共和》中，李鸿章则是一位不成功的改革家和探索者。通过分析三部作品对同一历史人物不同刻画的原因，使学生认识到人类对同一事物的评价是发展变化的，这个变化的过程也就是认识创新的过程。由此引导学生全面客观地评价李鸿章，他是中国近代史上的地主阶级政治家，镇压农民起义是其地主阶级的本质决定的，不能因此就完全否定其客观进步作用。在中国近代史上，他是洋务运动的倡导者和实践者，是中国近代化的推动者。历史上不乏因迷信权威而与重大发现失之交臂的人，也有不迷信权威、努力实践的人。我们应当培养学生一丝不苟地、独立地、自信地用严峻的眼光审视周围的环境，勤奋好学、孜孜不倦、锲而不舍地探索求知世界。优越的创新个性特征是形成和发挥创新能力的底蕴。

二、培养学生创新的行为特征，如，好奇、思维灵活、独立行事、喜欢提问、善于探索等等。在高一历史教材中，增加了大量灵活思考性的问题。如为什么说第二次鸦片战争是第一次鸦片战争的继

续？这道题不再是简单地要求学生死记战争的原因和影响，而是在掌握以上基础知识的前提下，分析两次战争在原因、性质和影响上的继承关系。同时，在课堂上，我也设计一些有深度的思考题，培养学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义原理分析解决问题，得出创新性的结论。例如，在学习太平天国运动和义和团运动后，提问“为什么农民阶级无力领导中国民主革命走向胜利？”这种题书上没有现成答案，但在两个知识点的学习中，课本的知识已包含所提问的问题。通过讨论使学生认识到农民阶级不代表先进的生产力，没有科学的理论做指导，组织性、纪律性差，腐败变质，争权夺利等等，这些是主观方面的原因。同时中外反动势力的联合绞杀是客观方面的原因。设计这些依托于课本但又高于课本的问题，培养学生在每节课上都认真思考，形成创新的行为特征。

三、我们鼓励创新意识，但也反对不顾历史史实，不顾马列主义的基本原理，任意地判断历史，推理历史，甚至任意地假设历史；或者追求轰动效应，强行推翻前人结论，树立自己的观点。因为这会把我们的历史教育引向歧途，也使我们的创新教育陷入一种莫名的尴尬。历史事物的真实性和唯物史观的科学性，在客观、主观两方面都不允许对历史进行随意的想象或创造。我们不能因为要给学生营造一个宽松的思维空间而歪曲历史事实的本来面目，打破固有的学科理论与体系；也不可因鼓励学生的创新而宠坏了学生，对于他们的一些与众不同、标新立异、甚至于荒诞不经的一些推理、结论也加以表扬鼓掌，导致宽容失度，那是极不负责任的。如对外国资本主义侵略和中国近代化的关系，我们鼓励学生从主观、客观两方面分析外国资本主义侵略对中国近代化的影响。即主观对中国侵略掠夺造成中国近代的落后，客观上传播了西方先进的制度和文化，促进了中国的近代化。现在的学生生活在新时期，对中国近代遭受侵略的历史缺乏深刻的感受，很容易只看到其客观进步作用，而忽视其主观的罪恶目的。我们绝不可夸大其客观进步性，模糊其主观侵略性，要给学生以正确的观点。圆明园的废墟，八国联军的雪亮刺刀无时无刻不在提醒我们要铭

记民族的耻辱，建设强大的国家。

培养学生创新能力是创新教育的核心。高一学生的历史创新能力包括对历史知识的归纳总结能力，分析和解决历史问题的能力，对历史文献资料的阅读理解能力和运用辩证唯物主义和历史唯物主义原理分析历史现象的能力等等。在高一历史教学中，我努力做到以下几点：

第一，在教学意识上，注意“以生为本”。学生是教学的主体和核心，是教学效果的最终体现者。在教学设计中，要制定适当的教学重点和教学难点，在课堂上实现突破。传统教学是教师主宰课堂，忽视学生主体地位及创新精神的培养；轻视了学生的自主探索活动。因而它不利于学生全面、主动、和谐地发展，并制约了教育教学改革的深入发展。因此，教师要以人的发展为本，激励学生主动参与到学习全过程中去，把课堂教学作为学生自己探究知识，获取知识的主渠道。为他们提供表现自己才能的机会，充分发挥学生的主体作用。实现学生的主动、和谐、全面发展，达到培养新人才的目的。

第二，在教学手段上，重引导精讲述。传统教学以教师的知识传授为主，学生只是被动的接受者。而创新教育却鼓励学生去主动发现知识，自己得出结论，教师要充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用，做到少讲精讲。在“鸦片战争前夕的中国和世界”子目中，我首先给学生一个时间坐标轴。自左至右分别是1640年英国资产阶级革命爆发，1644年清军入关开始对全国的统治，1662年康熙皇帝即位，1688年英国“光荣革命”，1765年英国工业革命开始，1796年嘉庆皇帝即位“康乾盛世”结束，1840年英国工业革命完成。通过这个坐标轴使学生认识到，当英国资产阶级革命爆发开始确立资本主义制度时，中国最后一个封建王朝对全国的统治刚刚开始。当中国陶醉于“康乾盛世”封建自然经济最后繁荣的残阳夕照时，英国资产阶级革命胜利并开始进行工业革命向大机器生产过渡。当1840年到来时，中国仍沉醉在天朝上国的迷梦中，而英国已完成工业革命成为世界上第一个工业化国家和世界头号殖民强国。通过对比使学生认识到中英两国两种社会制度、两种经济制度和不同外交政策的巨大差异，

得出鸦片战争的爆发是历史的必然的结论。

第三，在教学过程中，多问为什么，少问是什么。创新教育既给我们历史教学注入了无限的生机和活力，更给历史带来了前所未有的严峻的挑战。迎接挑战，全面更新我们的教学观念和教学方法是我们的唯一选择。我在历史教学中，经常采用设疑导学法，从教材中发掘出有一定思考价值的知识内容，将其转化为问题情景，一方面引发学生探求的欲望和动机，另一方面有意识地培养学生养成勤思、善问的学习习惯，学会提出问题。鼓励发现问题，强化创新意识，这是培养创新能力的首要环节。如，在讲完早期维新派、资产阶级维新派、资产阶级革命派和资产阶级激进民主派的探索后，引导学生分析“资产阶级代表先进的生产力，但为何无力领导中国革命取得胜利？”这个问题一经提出就吸引了学生的注意力，因为此前分析地主阶级和农民阶级探索时，学生已经得出他们失败的原因是因为不代表先进的生产力，无法提出科学的先进的理论。而资产阶级则不然，他们是先进生产力的代表，并且其提出的发展资本主义的方案是进步的，符合历史潮流。这就调动学生根据所学知识去分析，通过引导学生分析中国资产阶级产生的原因、特点和这四次探索失败的原因，最终得出结论：中国资本主义产生在半殖民地半封建社会，发展先天不足基础薄弱，这就决定了中国资产阶级革命缺乏雄厚的经济基础。同时决定了中国资产阶级的两重性，即革命性和软弱性、妥协性。他们不敢彻底地反帝反封建，不敢发动群众，缺乏群众基础。另外，在半殖民地半封建社会的中国，帝国主义和封建主义联合绞杀中国革命，不允许中国走上独立发展的道路。这个思考、求知的过程，就是学生创新发展的过程。

第四，加强对历史文献资料的阅读理解能力的训练。高一新教材比旧教材更能发挥在历史学科中培养学生创新精神和实践能力的作用。新教材在每章节后都有“阅读和思考”练习题，这些练习题除了选择题、问答题外，绝大多数是材料解析题，而每个材料后都有二、三个问题，问题注重考查学生的思维能力和创新能力。通过学生阅读材料动脑回答有深度、有层次的问题，来提高学生获取信息，自我解

决问题的能力，也有助于发展学生的个性特长和创新能力的培养。历史材料浩如烟海，不是靠机械记忆能够解决的。事实是死的，一成不变的，而认识则是活的，与时俱进的。在史料教学中注意发散思维的培养，发散思维作为创造性思维的核心，是指沿着不同的方向、不同的角度、不同的层次思考问题，从多方面寻找解决问题的思维方法。发散性思维强调的是对未知信息的假设，以突破原有结构和思维方式的禁锢。在史料教学中，除了激发学生思维，拓宽学生思维广阔性的同时，应更深一步的引导学生探究史料，学会初步研究历史的能力，培养创造性思维的深刻性。首先，教师应该让学生直接阅读各种史料，接触各种历史文献，介绍各种观点和解释；然后，引导学生运用各种方法进行直接探究，思考分析：这些史料是什么人在什么时间，为什么做出来的，可靠性如何？通过在课堂上思考探究，集体讨论，课后查阅资料等手段，使学生在自己的思考下形成自己的观点；最后在教师的点拨之下形成正确深刻的见解主张。这种自主探究史料的方法有效地避免了过去那种教师给出结论，学生死记硬背的弊病，从而促进学生创造性思维能力的深化。

第五，在教学过程中加强培养学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义原理正确分析历史现象和历史原因的能力。由于课程设置原因，高一政治课讲经济学常识，而哲学常识是高二讲，这给高一历史的理论教学带来一些问题。但是，理论是创新的方向和动力，在教学中必须潜移默化地渗透基础理论的教育。基本历史理论包括生产力标准，个人在历史上的作用等。基本历史分析方法包括阶级分析法、一分为二法等。此种能力的培养应贯穿于课堂教学中，在潜移默化中深化理论的掌握和理解。在教学中要着重培养学生利用基本理论解决问题的能力。例如，对历史原因的考察，就涉及多方面的基础原理的应用。在分析个人、阶级、政党探索的失败原因是要坚持内因是决定历史事物变化的根据，外因为其条件，外因通过内因起作用，两者互相作用。如，太平天国运动失败的根本原因是农民阶级的局限性，表现在提不出科学的革命理论，没有明确的革命目的，领导者的腐化堕落丧

失进取心。而中外反动势力的联合绞杀只是失败的外因，这不是根本原因。在分析资产阶级革命爆发的原因时，要结合经济决定政治，经济基础决定上层建筑的原理。资本主义经济的发展是任何一次资产阶级革命爆发的根本原因，而资产阶级力量的壮大以及社会矛盾尖锐等都是革命发生的重要原因。在分析中国近代史上资产阶级改良、革命的历史背景时，要结合经济决定政治，经济基础决定上层建筑的原理。资本主义经济的发展是任何一次资产阶级革命爆发的根本原因，而资产阶级力量的壮大以及社会矛盾尖锐等都是革命发生的重要原因。如戊戌变法和辛亥革命发生的经济基础是中国资本主义的发展，阶级基础是资产阶级的壮大。

当我们面临知识经济新时代的召唤时，打破传统教育的束缚，建立全新的教育创新体系，成为我们教育工作者最急迫的任务。创新教育的实施会进一步推动教育改革的深入进行，并将承担起知识和技术创新以及创新人才培养的伟大历史使命。作为基础教育阶段的中学历史教学，实施创新教育时应依据历史学科特点、功能和学生认知水平，重点培养学生的创新精神、创新思维和创新能力，为将来成为创新型人才奠定较为全面的素质基础。作为历史教师，我们责无旁贷。

(本文 2005 年 10 月获中国教育学会论文评比三等奖)

### 作者简介：

孙玉梅，女，1967 年生，1990 年毕业于北京师范学院历史系，2002 年被评为中学历史高级教师。

曾荣获教学工作先进工作者等称号。

## 历史教学要突出实效性

王 城

一段时间以来，随着教学改革的深入，关于教学模式的研究、转变学习方式的理念、信息技术与教学整合等成为人们关注和议论的热点。在这种全新的理念氛围中，中学历史教学与教育科研中有一种现象，历史老师热衷于将各种教育理论和模式及术语引入、移植到历史课堂，有的并没有被老师内化与升华。其实，我认为不论哪种教学模式，在教学过程中应该突出其实效性。

### 一、问题的提出

在你方唱罢我登台的教学理论面前，我曾热情高涨，采取“拿来主义”。课堂教学过程中也出现过眼花缭乱的活动，我也曾为此津津乐道。但是我很快就发现，这只是课堂上的“虚假繁荣”，学生并没有真正参与其中，也没有真正发挥其主体作用，有的学生连最基本的知识都没掌握，这使我开始冷静思考，开始尝试从教学实际出发，注重教学的实效性。

### 二、教学实践

#### 1. 合理安排教学，讲求课堂效益

学生的学习时间是限定的，每分钟都是宝贵的，为了不让教学流于形式，我在教学中，根据学生的实际，主要实施三个环节：首先是了解章节目录、其次是理解教材内容、第三是巩固课堂成果。以下以洋务运动这节内容为例。

了解章节目录主要是在讲课前抓问题，起到提纲挈领作用。有些学生知识内在联系的能力特别弱，不能构建知识体系，在讲洋务运动